Teknillinen korkeakoulu
Mat-1.441 Matematiikan peruskurssi P1, syksy 2003 Alestalo/Kaila

Valikoe 3. 11.12.2003 klo 9-12
Tayta huolellisesti kaikki vaaditut tiedot jokaiseen vastauspaperiin.

Vain funktiolaskimet ovat sallittuja! Vastauksiksi riittdvit tarkat arvot.

1. Laske integraalit
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Vihje b): Sijoitus z = .

2. a) Onko olemassa sellaista jatkuvasti derivoituvaa funktiota f: R — R, etti
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kaikilla x?
b) Kdyrd y = lnz, 1 < z < 2, pydréhtdd z-akselin ympiri. Laske niin saadun
pyordhdyskappaleen tilavuus. Vihje: Osittaisintegrointi.
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3. a) Selité ns. trapetsiséénnﬁsséi/ @) dt=T,=h(yo/2+y1 + Y2+ + Yn1+ Yn/2)

esiintyvit merkinnét ja peruste(fe, kuinka lauseke saadaan yhtd askelvilid vastaavasta
approksimaatiosta. -

b) Erdéni pdivind ilman ldmpétila f(t) hetkelld ¢ mitattiin kahden tunnin vilein (al-
kaen keskiyostd), jolloin tulokseksi saatiin arvot 10, 10, 12, 14, 16, 18, 21, 20, 19, 18,
16, 16, 14 astetta. Arvioi kyseisen vuorokauden keskilampoétilaa
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4. a) Eris tasokdyrs on parametrisoitu muodossa
r(t) = (z(t),y(t)) = (mcost,tsin(2t)), missi 0 < ¢t < 2.
Kayra leikkaa itsensd origossa (parametrin arvoilla t = /2
ja t = 3n/2). Kuinka suuri on tangenttivektoreiden r'(m/2)
ja r'(37/2) vilinen kulma?

b) Tarkastellaan tasokiyris y = f(z), missd f: R — R on kaksi kertaa derivoituva.

(i) Mikd on kiyrdn y = f(z) kaarevuus funktion f paikallisessa #iriarvokohdassa?

(ii) Mikd yhteys on kiyrdn y = f(z) kisinnepisteilld ja sen kaarevuudella?
Lisétieto: Parametrisoidun kdyran r(t) = (z(¢), y(t)) kaarevuus on muotoa
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